

聊政办字〔2025〕20号

聊城市人民政府办公室 关于加强酒驾醉驾全链条治理的实施意见

各县（市、区）人民政府，市属开发区管委会，市政府有关部门、直属机构：

为推动道路交通安全治理模式向事前预防转型，全面提升道路交通安全综合治理能力和水平，有效防范酒驾醉驾违法犯罪行为发生，现结合我市实际，就加强我市酒驾醉驾全链条治理提出以下实施意见。

一、加强多方联动

健全市级常态化联动预防机制，公安、商务、文化和旅游、教育和体育、交通运输、应急管理、新闻传媒中心等部门（单位）要强化协同联动，定期开展交通安全形势专题研判。市酒店行业协会、餐饮与住宿行业协会、餐饮火锅协会等涉酒场所行业协会（以下简称“行业协会”）和代驾公司

等，要积极发挥桥梁纽带作用，筑牢风险干预第一道防线。市县两级公安部门要充分发挥严打违法犯罪主力军作用，组织多警种联合行动，提升打击效能。

二、加强源头劝阻

行业协会要充分发挥教育引导作用，向餐饮酒店企业、涉酒场所发起《倡议书》，组织餐饮酒店企业、涉酒场所积极开展源头劝阻工作。市商务、文化和旅游等部门（单位）及行业协会，要在餐饮酒店企业和涉酒场所的入口、前台、电梯、包厢、餐桌等醒目位置，广泛张贴、摆放“拒绝酒驾”主题宣传海报及卡片；有条件的场所，要利用电子显示屏、广播等循环播放公益广告或提示语，营造警示劝阻酒驾的浓厚氛围。鼓励行业协会、餐饮酒店企业、涉酒场所将“拒绝酒驾”宣传和劝阻方式方法纳入从业人员培训内容，组织服务员、保安、前台等一线员工在顾客订餐、点餐、结账等环节进行温馨提示，在订餐短信中加入拒绝酒驾、安全出行等相关提示语。

三、加强违法打击

市县两级公安部门要对近年多次酒驾和失驾人员及其名下的车辆进行分析，形成重点人员、重点车辆清单，强化重点防控，做到隐患早发现、早预警、早处置。要以酒店、商圈、夜市周边为重点，采取定点检查与流动巡逻相结合的方式，发挥动态勤务时间灵活、打击精准的作用。要加大周末、夜间巡逻频次，常态勤务人员提前上岗，延展查处时间，

织严织密管控网络。

四、加强溯源管理

市县两级公安部门要对酒驾醉驾违法犯罪行为组织开展溯源调查，落实涉酒案件“八必查”（饮酒场所必查、饮酒时间必查、行驶路线必查、驾驶资质必查、车辆及车主情况必查、同饮酒人情况必查、涉酒场所宣传提示及劝阻情况必查、同车人必查）制度。依法依规将酒驾醉驾行为人的相关违法犯罪信息通知其家属、所在单位；对职业驾驶人酒驾醉驾的，依法依规通知其所在单位，建议调整其工作岗位。对醉酒驾驶导致的交通事故和涉及运输企业驾驶人酒驾导致的亡人安全生产事故，开展深度调查。

五、加强宣传警示

对多次酒驾醉驾或因酒驾醉驾发生交通事故的重点人员，在节假日等重要时间节点前，开展“点对点”短信提醒教育。拓展宣传教育阵地，创新宣传形式内容，围绕严厉打击酒驾醉驾等重点交通违法主题，策划制作一批形式新颖、喜闻乐见的短视频，精确传递“拒绝酒驾”安全理念，提高社会影响力。利用农村大喇叭在“一早一晚”“红白喜事”等重点时段和特定场合开展拒绝酒驾醉驾集中劝导。充分利用“12345”、交管“12123”等服务热线平台，向群众普及酒驾醉驾处罚标准及社会危害等相关知识。

六、加强社会参与

畅通违法举报渠道，任何单位和个人均可通过“文明交

通随手拍”应用程序或“122”交通事故报警服务热线，向市县两级公安部门举报酒驾醉驾等交通违法犯罪行为。对制止酒驾醉驾行为有突出表现的，市县两级公安部门要联合相关部门（单位）予以奖励。教育和体育、公安等部门（单位）要持续开展校园交通安全宣传，丰富互动学习方式，通过师生带动提高家长的交通安全意识。市县两级公安部门要邀请有影响力的社会自媒体，以“零距离”跟随方式，实时记录展现公安部门开展酒驾醉驾专项行动的全过程，通过第三方视角客观、真实反映执法工作。

七、加强组织实施

各级各部门要切实提高政治站位，充分认识开展酒驾醉驾全链条治理的重要性，加强组织实施，强化协同配合，结合实际抓好贯彻落实。市道路交通安全综合治理委员会要加强对各成员单位的统筹协调，市公安部门要做好相关业务指导，确保执法期间严格规范公正文明执法。

聊城市人民政府办公室

2025年12月27日

（此件公开发布）

聊城市人民政府办公室

2025年12月29日印发

